

【本報綜合報導】元旦日本石川縣能登半島 強震屆滿一個月,受到地震、海嘯侵襲的珠洲 市面臨毀滅性的災難,但在珠洲海岸旁的台灣 藝術團隊作品〈家静〉竟奇蹟般完好,彷彿為 當地災後重建帶來一線曙光。

能登半島強震,已知238人死亡,位於半島 北方的珠洲市死者至少101人,是災情最嚴重 的城鎭。珠洲市長泉谷滿壽裕表示,「珠洲市 遭遇了可謂毀滅性的災損,有些地區還立著的 屋舍不到1成,9成屋舍不是全毀就是幾乎全毀 在遭遇如此巨大災變之際,承蒙台灣的馳援 ,真的很感謝台灣」。

# 以藝術為基礎 創造新地方

泉谷去年訪台,是爲了舉辦、宣傳由日本策 展人北川富朗策畫的奧能登 (輪島市、珠洲市 、穴水町、能登町)國際藝術節。去年秋季舉 辦第3屆,邀請請台灣藝術團隊「豪華朗機工 」作品〈家靜〉,在名列日本百大海岸的珠洲 市鉢之崎海岸展出,成爲該藝術節最大的亮點 之一。

豪華朗機工成員包括張耿華、林昆穎、陳乂 等人,在去年9月初時親自赴日安裝作品,並 與多名來自世界各地的藝術家共同出席開幕式 ○ 豪華朗機工表示,他們長期關注環境跟社會 的議題作爲創作核心,透過共創或是凝聚記憶 的方式作爲創作手法。

豪華朗機工的粉絲多,有不少台灣人特地到 珠洲市觀賞作品。泉谷說:「覺得台灣人眞 的很親切,有溫暖的心,去年有很多對現代 藝術有興趣的台灣人來訪,我正想說期盼今 後也能與台灣民衆深化交流之際,未料遭遇 大震災。↓

針對台灣作品〈家靜〉安好無損。他表示: 「雖然珠洲很多屋舍傾倒毀損,但奧能登國 際藝術節本身沒毀,期盼今後以藝術爲基礎 ,創造新的地方、新的工作機會,讓市民安 」,是想透過作品對災後重建的小鎭許下的祝 居樂業。」

## 520瓦片 祝當地漸入佳境

奧能登國際藝術節爲每3年在日本珠洲市舉 辦的國際藝術節,以「最偏遠的藝術節、美術

的最先端」爲理念,期盼藉由藝術節促進地方 創生。去年5月珠洲市發生震度6的地震,對當 地造成災情,藝術節主辦單位曾思考是否停辦 第3屆,但期盼藝術節成為災後協助地方重建 復興的曙光,因此決定延期3周舉辦。

〈家靜〉是由520片以珠洲房屋上面常見的 瓦片作爲創作素材組成,當自然強風吹過風動 裝置時,瓦片會產生象徵生命力的呼吸;目前 通往鉢之崎海岸的唯一道路,兩旁屋舍嚴重傾 圮毀損,就連當地重要的信仰據點菅原神社也

泉谷說:「道路柔腸寸斷,恐怕2、3年才能 修好,原本奧能登國際藝術節原訂2026年辦第 4屆,現在可能需等更久。」

豪華朗機工則指出,〈家靜〉的諧音「佳境 福;且瓦片是家的象徵,然而隨著人口外移與 產業沒落的影響,當地製瓦工廠逐漸消失。

透過藝術節主辦單位的協助去收集、匯聚在 地居民的備用瓦或廢棄瓦,作爲衆人爲這件作 品再次凝聚家的一種象徵,希望透過藝術的方 式,爲在地帶來新的希望、新的象徵。

# 新制勞退大賺4786億 每人分紅逾3.8萬元

勞動基金管理規模及績效,2023年全年累計投資 收益7193.7億元,收益率12.8%,創歷年新高。其 中,新制勞退基金去年全年大賺4785.6億元,收 益率12.6%,也創下歷史新高,勞工將於3月分紅 ,以目前1251萬個有效帳戶計算,平均每位勞工 酬,持續增長經管基金投資收益。 有望分紅約3.8萬元。

2023年全年收益數也突破千億元,達1100.9億元 ,也寫下歷史佳績。不過收益率14.44%,比2009 年收益率18.21%低,但也為歷史次高。

整體勞動基金規模截至去年底止規模爲6兆349 億元,另外,若加計受託管理的國民年金保險基 金及農民退休基金,總管理規模達6兆5692億元, 總收益數爲7847.1億元,收益率爲12.9%。

#### 近10年勞動基金 平均收益率5.2%

勞動基金運用局副局長劉麗茹表示,預期今年 兩平的情況,後續會積極掌握金融市場動向,適

【本報台北訊】勞動基金運用局昨天公布整體 股市整體向上,雖然中間「會悶一點」,最後結 果仍舊會不差,勞動基金運用局密切關注金融市 場,適時檢視各基金資金狀況及各資產部位的布 局策略,於全球金融市場回跌時控制住下檔風險 ,並布局長期投資部位,以獲取金融市場回升報

劉麗茹提到,勞動基金爲勞工經濟生活保障, 此外,攸關勞工退休生活保障的勞工保險基金 以獲取長期穩健收益爲投資目標,辦理各項投資以 長期、穩健角度,多元分散布局於國內、外股票、 債券及另類資產,藉以降低金融市場波動對基金收 益影響,並獲取長期穩健的投資收益。就長期投資 績效來看,整體勞動基金近10年(2014~2023年) 平均收益率為5.2%,國保基金近10年(2014~2023 年)平均收益率為5.65%,長期投資績效穩健。

> 至於今年1月勞動基金的投資績效能否延續 2023年的佳績,劉麗茹說,觀察1月市場相關數據 置均衡布局,所以看起來好一點,可能處在損益

時調整投資布局,以提升基金長期投資效益。

# 退撫基金去年賺997億 史上最多

此外,公務人員退休撫卹基金管理局昨天公布 最新基金操作績效,截至2023年12月底,實際收 **益數997.75億元,創下史上新高;收益率13.10%** ,僅次於98年的收益率19.49%,是史上次高。

據公務人員退休撫卹基金管理局最新資料, 2023年截至12月31日的基金運用情形,整體基 金收益數新台幣997.75億元,期間實際收益率 13.10%。其中,自行經營的固定收益63.03億元, 收益率2.26%,資本利得收益數333.93億元,收益 率24.53%。委託經營部分,收益數為600.79億元 ,期間收益率爲17.33%。

至於退撫基金2023年的前10大國內持股,依序 表現,看到的指數都是負的,但是基金收益數配 爲台積電 31.1%、聯發科3.09%、鴻海2.8%、廣達 2.4%、台達電2.34%、中華電1.99%、富邦金1.97% 、台塑1.68%、中信金1.59%、兆豐金1.42%。



The Merit Times

雲 發行人 慧 傳 法 師 創刊日: 2000年4月1日 第 8615 號 每份訂價10元 讀者專線:0800-087-828 訂報服務:02-8787-4005



#### 新聞提要

#### **2**焦點

韓國瑜、江啟臣 當選立法院正副院長

#### 4國際/兩岸

為社媒未能保護孩童道歉

### 貨幣匯價

幣 別	買入	賣 出
美 元	30.93	31.6
歐元	33.03	34.37
港 幣	3.852	4.056
	0.204	0.2168
人民幣	4.258	4.42
註:新台幣	作收31.338元	貶值3.7分

台灣銀行提供

收 沒 沒 ↓ 以 ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓ ↓ 以 ↓

### 亞洲股市

IJX.	ו וט	NATIO AV	JJIK	_ L/\ \
台灣集	中市場	17968.11	<b>A</b>	78.55
台灣店	頭市場	237.35	<b>A</b>	0.27
東京	日 經	36011.46	•	275.25
香 港	恆 生	15566.21	<b>A</b>	81.14

#### 今日天氣

地	品	氣溫℃	天氣
台	北	19 ~ 20	陰短暫雨
桃	袁	18 ~ 20	陰短暫雨
新	竹	18 ~ 20	陰時多雲
台	ф	18 ~ 26	多雲時睛
南	投	18 ~ 27	多雲時睛
嘉	義	17 ~ 27	多雲時睛
台	南	19 ~ 27	晴時多雲
高	雄	20 ~ 28	晴時多雲
花	蓮	19 ~ 25	多雲暫雨
台	東	20 ~ 26	多雲時陰

世子	下大来		
地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	0~7	香港	18~24
曼谷	27~33	福州	11~14
雪梨	21~28	昆明	6~17
洛杉磯	9~16	武漢	-4~1
紐約	3~6	上海	2~6
里約	24~25	南京	-2~1
日內瓦	4~11	西安	-5~0
倫敦	6~14	青島	-5~1
羅馬	4~15	北京	-7~0
約堡	16~25	瀋陽	-19~-6

台北總社:(110)台北市松隆路327號5樓|台北總社:+886-2-87877828轉33|傳真:+886-2-87871820|採訪:+886-2-87877828轉29|傳真:+886-2-87877308|廣告:+886-2-87877828轉45|高雄本山:+886-7-6565780|傳真:+886-7-6565760 郵政劃撥帳號:19430573 | 戶名:人間福報社股份有限公司 | 人間福報社股份有限公司 | E-mail:newsmaster@merit-times.com.tw | 人間福報網址:http://merit-times.com | 中華郵政北台字第6971號執照登記為新聞紙交寄